

国内图书馆动态

南京、浙江、陕西、青海等省图书馆采取多种措施大力宣传毛泽东思想

最近，南京、浙江、陕西、青海等省图书馆及内蒙古财经学校图书馆等为了密切配合当地广大人民学习毛泽东思想的运动，采取了种种措施，运用了图书馆的战斗武器——书刊，大力开展了各项宣传和学习活动。

南京图书馆为了在这次学习运动中更好地为读者服务，还彻底检查了马列主义图书、毛主席著作及有关辅助读物的缺藏情况。从1959年12月份开始到现在，该馆共补购马、恩、列、斯和毛主席著作110多种次，约800多册；补购有关学习毛主席著作的辅助读物1000多册。现在，马、恩、列、斯和毛主席的经典著作已基本齐全，复本也大体够用。有关学习毛主席著作的辅助读物，经积极补购，也基本够用。为了积极主动地向理论工作者和干部等读者提供资料，该馆还指定专人编了一套关于学习毛主席著作的参考书目。这套参考书目题为：“高举毛泽东思想的红旗前进”，分三辑编印。目前已完成三辑，各辑的主题分别为：一、树立正确的学习态度；二、关于世界观和方法论；三、关于社会主义经济建设。为便于读者选读，基本上都做了内容提要或说明。已编的三辑，共收毛主席著作九十多本，马、恩、列、斯著作四十多种，其他论文专著四百多种。目前，该馆正以跃进的姿态，力争在红五月前完成三辑，向省文教群英会献礼。这一套参考书目陆续编印出来，对省内广大读者学习毛泽东思想，将有一定的帮助。

为了充分发挥馆藏潜力，该馆还

在彻底清理馆藏，并已从中发现毛主席著作的早烟珍藏版本。在清理馆藏的基础上，该馆还突击调整阅览室、借书处，重新组织辅导书库和读者目录，以便针对不同读者的不同需要，分别宣传推荐好书，提供参考资料。

（据南京、浙江等馆来稿综合）

北京全国第一中心图书馆 委员会图书馆红专大学 第二期开学

在党的总路线光辉照耀下，通过各个有关单位的通力协作，做为图书馆业余教育一块试验田的北京全国第一中心图书馆委员会图书馆红专大学第一期的教学工作，已于去年十一月中旬胜利结束。

经过总结和筹备，第二期的教学工作已于二月二十六日正式开始。这一期的学员共有212人，是通过政府各部、科学研究机构、大专院校、部队及公共图书馆等91个单位保送的在职干部。

预定在一年半的时间内将分别上政治课66小时，图书馆业务课80小时，农林课58小时，医药课20小时，共334小时。

目前政治课正在系统的组织有关毛主席著作的讲座。每讲完一次课，就利用晚间进行小组讨论。以后还将配合党的中心工作、政治运动、时事政策或结合图书馆专业组织报告。

对未作过图书馆工作的同志，将在业务课中系统地讲授图书馆学各个方面知识；对于有具体工作经验的学员，校方准备按其担任的具体工作分为采访、分编、阅览、参考四个小组。讲采访工作时，分入采访小组的学员不再听课，他们可组成小组进行专题研究，并规定将研究的结果写成论文，这样便可减轻由于业务程度不齐而使教学工作受到影响的程度。

除政治、业务课外，在一年半时间里，同学们还将学习到物理、化学、

数学等基础科学课，力学、土木工程、电机工程、采矿工程等工程技术课，植物、土壤、气象等农林课及内外科、病理医药课等35种学科的概论。通过学习将使同学对这些学科的研究范围、现在发展的情况、及其简单的历史有个系统而概括的认识，这对于丰富各类型图书馆员的自然科学及工程技术知识，提高工作质量，将会起很大作用的。

这所业余的多科性红专大学将在党的无微不至的关怀下，更高的举起红旗，不断的乘胜前进。

乌鲁木齐地区图书馆 业余学校开学

乌鲁木齐地区图书馆业余学校在新疆维吾尔自治区文化厅党组织的关怀和领导下，在自治区图书馆、新疆学院、八一农学院、师范学院等图书馆的协作以及各单位的支持下，经过短时间的筹备，已在自治区图书馆正式开学。学校的创办是乌鲁木齐地区图书馆事业发展的一个标志。有39个各类型的图书馆和资料室的93名在职干部参加了业余学校的学习，其中党团员占学员总数的50%以上。按文化程度分是：初中35人，高中48人，大学10人。从学员的政治和文化状况可以看出党和国家对图书馆事业的关怀。

学校为一年制，每星期四上课一天。学习内容包括政治课、文化课和业务课等。教学方法是课堂教学与实际工作相结合，边教边学，边学边干。

学校现先设汉族干部一班，以后还将设民族干部班和短期的工会图书馆干部班。

学校开学以后，学员的学习情绪都很高，有一位在二宫农牧学校图书馆工作的张宏尧同志，现年60余岁，因离市区较远，开学的那天怕误了上课时间，头天下午就住在街上，以便第二天和其他同志一道按时到校上课。他这种认真学习精神，激发了所有同

校学员的学习情况。

(新疆八一农学院图书馆赵方正)

青海省图书馆

掀起了技术革新高潮

青海省图书馆自参加省宣教群英会回来以后，即向全体职工传达了会议精神，展开了讨论。全体职工一致表示要用实际行动贯彻会议精神，保持模范单位荣誉，用毛泽东思想为指导，更好地为工农兵为社会主义建设服务，大力开展技术革新运动。由于党和行政的重视和许多同志的刻苦钻研，目前自动抽排借书登记卡片机、自动统计机、报纸杂志装订机，转动图书馆展览台，以及改革许多小工序的革新试验，已在原理上得到解决。为了早日实现图书馆工作的自动化、半自动化、机械化、半机械化，许多同志还到印刷厂、邮电局、机械厂参观，并参考了各种有关图书馆资料。大家相信在总路线上光耀照耀下，坚持大搞群众运动，图书馆的技术革新工作一定能取得丰硕的成果。

(青海省图书馆，陈清)

武大师生编成《图书馆学简明辞典》初稿

长期以来，广大的图书馆工作者和图书馆学专业的师生，在工作和教学过程中，都迫切需要有一部先进的、能够较系统地反映我国图书馆实践和图书馆学理论新面貌的辞典作参考。国务院科学规划委员会也把编制“简明图书馆学辞典”的工作纳入了“1956—1967 哲学、社会科学规划纲要”(修正草案)之内，并且要求在1960年以前完成这一工作。为了满足读者的需要，武汉大学图书馆学系全体师生不辞劳苦地承担了这一项光荣的任务。我们在进行正常的教学工作和其他的科学活动、参加生产劳动的同时，在党的领导下发挥了冲天的革命干劲，前后辛勤用了将近半年的

时间，已于三月初编出了《图书馆学简明辞典》初稿。这是我系师生贯彻党的“教育为无产阶级政治服务，教育与生产劳动相结合”的教育方针的又一次胜利，也是在科学的研究工作中大搞群众运动的结果。

《图书馆学简明辞典》初稿收有图书馆学和目录学等方面的名辞、术语约1,600余条，共计50余万字，还将附录必要的索引和其他有关资料。现在正将初稿分送有关单位广泛征求意见。同时也组织了人力进行全面的审订和编排工作。预计在六月底可以定稿，争取在“十一”以前出版和读者见面。

(武汉大学图书馆学系通讯组)

刘昭芸)

福建省馆在造林工地 建立临时业余图书馆服务站

福建省图书馆积极响应了福建省委关于“开荒造林，植树造林，劳动思想双丰收”的号召，组织大批馆员参加了这次造林工地的劳动。为了密切配合这一运动，活跃工地文化生活以及充分发挥图书馆为工农兵、为社会主义建设服务的作用，省馆的这批劳动大军携带了大批毛主席著作，造林植树知识，共产主义品德修养，文艺小说、诗歌，连环画等图书、图片、剪报资料，在造林工地上建立了临时业余图书馆服务站，利用军事组织形式，以排或班为基层单位，各选一管理员，发给临时集体借书证，开展了集体借书活动。他们事先将各类图书配备好，以数十本为一组，整借整还，另外他们还选择有关造林技术图画，印发了造林图目，给造林工地技术指导组参考。服务站的工作由两个馆员负责，利用中午和晚上歇工时间进行活动。当劳动大军到达工地安营扎寨后，图书馆服务站立即通过广播进行宣传。先在一个连里流通起来，再扩大到附近连营，直到各个班排。

在劳动大军每日上山时，服务站

结合当日的活动内容，将有关的学习文件、参考书等，随身带上山去，分发给各班排，保证了工余学习材料的供应；晚上收工休息后，他们又充分供应连环画、小说或诗歌等，以调剂整日劳动的疲倦。

· 工地图书服务站的建立，受到同志们的普遍欢迎和好评。

(福建省图书馆徐令卿)

吉林市图书馆大搞技术革新 迎接全国全省文教战线群英会

吉林市图书馆全体人员，在中共吉林市委三届二次委员会和中共吉林市委、吉林市人委决定召开“迎接全国、全省文教战线群英会誓师大会”的消息鼓舞下，从领导到全体同志，意气风发，干劲冲天，人人投入了热火朝天的技术革新、技术革命运动。他们本着少花钱、多办事、事办好的精神，动脑筋，献计策，决心实现人人有革新，个个有创造，改变目前馆内存在的效率低，费力大的状况。

几天来，在党支部和技术革命领导小组的领导下，该院在原有革新的基础上，进一步结合工作需要，采取抓住重点、明确分工、互相协作的办法，经过一场连夜苦战，到目前为止，各部、室已提出革新项目50多件，已经试制成功的有：“电表自动打铃器”、“自动钉书器”、“双用剪刀打号机”、“刷胶器”、“图书馆统计器”，“图书馆划分排列板”、“废纸自动开盖器”等工具，大大地节省了人力，提高了工作效率，进一步改善了为读者服务的作风。

目前，全体人员精神焕发，斗志昂扬，继续连夜苦战，以创造出更多的新式工具来向全国、全省文教战线群英会誓师大会献礼。

(葛秀中)

